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Van nak egy or szág gaz da sá gi éle té vel,
együtt mû kö dé sé vel kap cso la tos olyan té -
ma kö rök, ame lye ket egy szer va la ki nek
meg kell ír ni. Ilyen té ma kör az or szág in -
teg rá ci ó ja a nem zet kö zi pénz ügyi in téz -
mé nyek be, ame lyet Báger Gusz táv elem -
zô ké zi könyv ként – Tö rök Ádám, az MTA
ren des tag já nak aján ló so rai sze rint – „az
el mé le ti és a gya kor la ti meg kö ze lí tés rit ka
sze ren csés ke ve ré ke ként” írt meg.

A könyv – mely nek lek to ra Ká dár Bé la
aka dé mi kus volt – meg írá sá ra két kö rül -
mény ösz tö nöz te a szer zôt:

– A nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek
(to váb bi ak ban: in téz mé nyek, il let ve NPI-k)
az el múlt kö zel há rom év ti zed ben igen je -
len tôs sze re pet ját szot tak a gaz da ság po li -
ti ka be fo lyá so lá sá ban, a kül sô for rá sok
be vo ná sá ban, és ez zel kap cso lat ban igen
gyak ran szél sô sé ges po li ti kai és szak mai
ér ték íté le tek szü let tek.

– Más részt pe dig az, hogy – en nek el le -
né re vagy ta lán ép pen ezért – mind ez

ide ig nem tör tént kí sér let át fo gó ér té ke -
lés ké szí té sé re e Ma gyar or szág szá má ra
fon tos nem zet kö zi együtt mû kö dé si te rü -
let rôl. Az or szág nem zet kö zi gaz da sá gi in -
teg rá ci ó já val kap cso lat ban az elem zé sek
el sô sor ban a kül ke res ke de lem, a kül föl di
mûködôtôke-bevonás és az EU-csatla ko -
zás te rü le te i re irá nyul tak.

Ezt fi gye lem be vé ve a szer zô há rom célt
kí vánt el ér ni. Az el sô cél azok nak a tö rek -
vé sek nek, mo ti vá ci ók nak a re á lis be mu ta -
tá sa, ame lye ket az NPI-k és Ma gyar or szág
az együtt mû kö dés so rán kö ve tett. A má -
sik ezen együtt mû kö dés me cha niz mu sa i -
nak, te rü le te i nek és for má i nak sok ol da lú
át te kin té se, a leg fôbb ta pasz ta la tok ös -
 szeg zé se. A har ma dik az együtt mû kö dés -
nek a gaz da ság po li ti kai dön tés ho za tal ra,
il let ve a gaz da sá gi fo lya ma tok ra gya ko rolt
ha tá sá nak elem zô ér té ke lé se.

A könyv ben al kal ma zott mód szert a gaz -
da ság tör té ne ti és a köz gaz da sá gi elem zés
olyan szin té zi se jel lem zi, amely be mu tat ja
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az el múlt kö zel há rom év ti zed (az 1982 és
2008 kö zöt ti évek) együtt mû kö dé si fo lya -
ma ta it, de az együtt mû kö dés köz gaz da sá -
gi tar tal mi ös  sze füg gé se i nek, me cha niz -
mu sa i nak a vizs gá la tá ra he lye zi a hang -
súlyt.

A tör té ne ti szem lé let ér vé nye sü lé sét se -
gí ti egy részt a glo bá lis fej lô dé si ten den ci ák
és a nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek
te vé keny sé ge kö zöt ti egy más ra ha tá sok -
nak, ne ga tív vis  sza csa to lá sok nak a be mu -
ta tá sa, ki emel ten az IMF és a Vi lág bank
ese té ben, más részt az együtt mû kö dés mo -
ti vá ci ó i nak elem zé se. Az ún. mo ti vá ci ós
elem zés cél ja azok nak a té nye zôk nek az
azo no sí tá sa, ame lyek Ma gyar or szág szá -
má ra fon tos sá tet ték az NPI-kkel, pél dá ul
a Bret ton Wood s-i in téz mé nyek kel va ló
együtt mû kö dést a rend szer vál to zás elôt ti
és utá ni idô szak ban. A köz gaz da sá gi, gaz -
da ság po li ti kai tar tal mi elem zést két mód -
szer: az ál ta lá no sí tó mo dell szem lé let és a
funk ció elem zés se gí ti.

A könyv el sô kér dés kö re: mi ért igye kez -
tünk az in téz mé nyek, el sô sor ban az IMF és a
Vi lág bank tag or szá gá vá vál ni. En nek
elem zé se so rán a szer zô töb bek kö zött
meg ál la pít ja, hogy a csat la ko zás mo ti vá -
ci ó ja:

– a gaz da ság fej lesz tés hez el en ged he -
tet le nül szük sé ges kül sô erô for rás ok hoz
va ló hoz zá ju tás;

– rész vé te li le he tô ség – az or szá got is
érin tô – nem zet kö zi (glo bá lis) sza bá lyo -
zás és el len ôr zés me cha niz mu sa i nak ki -
ala kí tá sá ban és mû köd te té sé ben;

– a fej lô dô or szá gok meg se gí té sét szol -
gá ló, nem zet kö zi leg szer ve zett tá mo ga tá si
te vé keny ség be tör té nô be kap cso ló dás
egy fe lôl az or szág le he tô sé ge i vel szá mo ló
do nor sze rep ki ala kí tá sán, más fe lôl a ma -
gyar üz le ti szek tor nem zet kö zi pá lyá za to -
kon va ló rész vé tel ének elô se gí té sén ke -
resz tül.

A mo ti vá ci ók szem pont já ból az in téz -
mé nyek hez tör té nô csat la ko zás két sza ka -
sza, a rend szer vál tás elôt ti és utá ni sza ka -
szok éle sen el vál nak egy más tól. Jól le het a
Bret ton Wood s-i in téz mé nyek hez tör té nô
1982. évi csat la ko zás ban az el sô mo ti vá ció
állt elô tér ben, még is a po li ti kai szem -
pont ok és kor lá tok ját szot tak meg ha tá ro -
zó sze re pet. A rend szer vál tás utá ni in teg -
rá ci ók ban, ami kor Ma gyar or szág be lé pett
a Vi lág bank-cso port töb bi in téz mé nyé be
és az eu ró pai pénz ügyi in téz mé nyek be
(Eu ró pai Új já épí té si és Fej lesz té si Bank,
rö vi den: EBRD, Eu ró pai Be ru há zá si
Bank, rö vi den: EIB, Eu ró pa Ta nács Fej -
lesz té si Bank ja, rö vi den: CEB), im már a
mo ti vá ci ók tel jes kö re meg je lent, és a
min den ko ri po li ti ka tá mo ga tást nyúj tott
e lé pé sek hez.

A Bret ton Wood s-i in téz mé nyek be tör té -
nô be lé pés sel kap cso lat ban fel ve tô dik a
kér dés, va jon Ma gyar or szág ak ko ri po li ti -
kai ve ze té se mér le gel te-e a be lé pés sel meg nyí ló
hi tel fel vé te lek bôl adó dó ál la mi el kö te le zô dés nek és
a pénz ügyi biz ton ság nö ve ke dé sé nek ará nyát.
En nek egy ér tel mû meg vá la szo lá sá hoz – a
szer zô sze rint – a meg is mer he tô do ku men -
tu mok nem nyúj ta nak ki elé gí tô ala pot. A
nyil vá nos ság ra ho zott ira tok és az el vég zett
elem zés alap ján va ló szí nû sít he tô, hogy
nem tör tént ilyen, az or szág hos  szabb tá vú
ér de ke i vel szá mo ló mér le ge lés. He lyet te
két ér dek mo ti vá ció ke rült elô tér be: az
egyik az or szág fi nan szí ro zá si csôd jé nek az
el ke rü lé se, a má sik a Bret ton Wood s-i in téz -
mé nyek be tör té nô be lé pés hez a Szov jet -
unió egyet ér tés ének meg szer zé se. E két
mo ti vá ci ó val ma gya ráz ha tó a be lé pé si fo -
lya mat hos  szú idô re tör té nô el hú zó dá sa.
Kö zü lük azon ban vé gül is szük ség sze rû en az
el sô, a gaz da sá gi-pénz ügyi ér dek ér vé nye sí té se
ját szott meg ha tá ro zó sze re pet.

A könyv má so dik té ma kör ének, az
együtt mû kö dés me cha niz mu sa i nak sok ol da lú
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ana lí zi sé vel a szer zô le he tô sé get nyúj tott
ar ra, hogy

– meg is mer jük az in téz mé nyek, ki -
emel ten az IMF és a Vi lág bank mo dell je i -
nek vál to zá sát;

– funk ció elem zés alap ján Ma gyar or -
szág és az NPI-k együtt mû kö dé sé nek jel -
lem zô vo ná sa it, és

– a mikrosz in tû (in téz mé nyi) együtt -
mû kö dés konk rét me cha niz mu sa it.

A Nem zet kö zi Va lu ta lap mû kö dé sé nek
vál to zá sa it a könyv olyan mo del lek kel
mu tat ja be, me lyek jel zik, ho gyan al kal -
maz ko dott az in téz mény a vál to zó kö rül mé -
nyek hez. Ezt – el fo gad va Michel Agli et ta
mo dell ti po ló gi á ját – a kö vet ke zô négy
mo del lel ír ja le:

1. mo dell: a nem zet kö zi lik vi di tás nak
és sta bi li zá ci ó nak az IMF ál tal tör té nô biz -
to sí tá sa a tag or szág ok köl csö nös köz re -
mû kö dé sé vel;1

2. mo dell: a nem zet kö zi lik vi di tás nak
és sta bi li tás nak az SDR lét re ho zá sá val tör -
té nô biz to sí tá sa; 

3. mo dell: az SDR sze re pé nek csök ken -
té sét elô idé zô, az alap ok mány má so dik
mó do sí tá sá val (1979) kez dô dô idô szak,
ami kor az IMF pénz ügyi köz ve tí tô vé és a
fej lô dô or szá gok „ta nács adó já vá” vált;

4. mo dell: olyan át me ne ti ál la pot,
amely ben az IMF a pru den ciális stan dar -
dok ôr zô je és a „vég sô hi tel nyúj tó”.

A szer zô az egyes mo del lek tar tal mi jel -
lem zô it, il let ve azok vál to zá sa it azon ban
önál ló elem zés ered mé nye i vel alá tá maszt va vá -
zol ja fel. Az IMF-et mint pénz ügyi köz ve -
tí tô és ta nács adó te vé keny sé get foly ta tó
in téz ményt (3. mo dell) a könyv az zal a
fej lô dé si fo lya mat tal pár hu za mo san, il let -
ve an nak ré sze ként elem zi, ame lyet a
pénz ügyi glob al izá ció fém je lez. Jól le het a
pénz ügyi vál sá gok kal kap cso lat ban – egy -
részt a vál sá gok idô ben tör té nô fel is me ré -
sé nek el mu lasz tá sa, más részt a vál ság ból

tör té nô ki lá ba lás ér de ké ben tett ja vas la -
tok elég te len vol ta mi att – gyak ran ér ték
éles bí rá la tok a Nem zet kö zi Va lu ta la pot,
a szer zô azok kal a szak ér tôi vé le mé nyek -
kel ért egyet, ame lyek sze rint az 1990-es
év ti zed vé gé nek dél ke let-ázsi ai vál sá gá val
kap cso lat ban az IMF mo ne tá ris po li ti kai
elô írá sai alap ve tô en he lye sek vol tak.
Egyet ért az zal a ja vas lat tal is, amely fel ha -
tal maz ta vol na az in téz ményt ar ra, hogy
gya ko rol jon fel ügye le tet a tô ke áram lá sok
és a fo lyó fi ze té si mér le gek ala ku lá sa fö -
lött, hogy csak fo ko za to san va ló sul jon
meg a tô ke szám lák li be ra li zá ci ó ja. Az
IMF köz gyû lé se azon ban nem fo gad ta el
az alap ok mány eh hez szük sé ges mó do sí -
tá sát.

A Vi lág bank mû kö dé sé nek kon cep ció -
vál to zá sa it a szer zô önál ló ku ta tás ered mé -
nye ként a kö vet ke zô mo dell ti po ló gia ki -
dol go zá sá val mu tat ta be:

1. mo dell: a 2. vi lág há bo rú utá ni új já -
épí tés fi nan szí ro zá sa prog ram hi te lek kel,
a fej lesz té si hi te le zés meg kez dé se;

2. mo dell: a sze gény ség el le nes prog ra -
mok fi nan szí ro zá sa az „új ra el osz tás a nö -
ve ke dé sért” elv je gyé ben;

3. mo dell: a szer ke ze ti ki iga zí tás el vé -
nek ér vé nye sí té se a hi te le zés ben, szak ér -
tôi ta nács adás;

4. mo dell: a) be ru há zá si köl csö nök
nyúj tá sa ki dol go zott országstratégiák
alap ján, b) komp lex sze gény ség le küz dô
fej lesz té si együtt mû kö dés a fej lô dô or szá -
gok kal, ta nács adás a fej lesz té si ke ret prog -
ra mok ki dol go zá sá ban.

Ma gyar or szág vi lág ban ki tag sá gá val
egyidôben (1982) kez dô dô, a szer ke ze ti
ki iga zí tás el vét ér vé nye sí tô 3. mo dell fô
jel lem zô vo ná sa az új prog ram hi te lek lét -
re ho zá sa volt az ága za ti szer ke zet át ala kí -
tá si és az át fo gó szer ke zet ki iga zí tá si köl -
csö nök for má já ban. Jól le het e vál to zás az
1980-as évek ben adós ság vál ság ba ke rült
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fej lô dô or szá go kat kí ván ta se gí te ni, a ki -
iga zí tás ja va solt mód jai (a nem ze ti va lu ta
le ér té ke lé se, a pi a ci kor lá tok li be ra li zá lá -
sa stb.) mi att nem ér te el a kí vánt célt, így
e köl csö nök sze re pe az 1990-es évek el sô
fe lé ben – ami kor Ma gyar or szág szá má ra
is el ér he tô vé vált – már je len tô sen csök -
kent.

Ma gyar or szág és az IMF, il let ve Vi lág -
bank kö zöt ti együtt mû kö dés jel lem zô vo -
ná sai elem zé sé nek cél já ra a szer zô egy
funk ció- és ha tás vizs gá la ti mo dellt dol go zott
ki és al kal ma zott. A mát rix for má ba ren -
de zett mo dell:

– osz lo pai a nem zet kö zi pénz ügyi in téz -
mé nyek ál tal el lá tott te vé keny ség cso por tok
(funk ci ók): elem zés, elô re jel zés, gaz da ság -
po li ti kai fel ügye let; nem zet kö zi (glo bá lis)
sza bá lyo zás; hi tel nyúj tás és tô ke be fek te tés;
mul ti la te rá lis (fej lesz té si) együtt mû kö dés;
tech ni kai se gít ség nyúj tás;

– so rai a funk ci ók ál tal ki vál tott gaz da -
ság po li ti kai ha tá sok: gaz da ság po li ti kai ér té -
ke lés; gaz da ság po li ti kai aján lás; ke mény
be fo lyá so lás; pu ha be fo lyá so lás; ke reszt be -
fo lyá so lás; sem le ges ha tá sú pro jek tek;

– a mát rix ko ef fi ci en sei (kap cso ló dá si pont -
jai) pe dig ar ról tá jé koz tat nak, hogy az el -
lá tott funk ci ók (il let ve azok prog ram jai,
pro jekt jei) mi lyen gaz da ság po li ti kai ha tá -
so kat vál ta nak ki.

A mo dell fel hasz ná lá sá val a szer zô
konk ré tan és ha tá so san tud ta be mu tat ni,
hogy egy olyan nyi tott gaz da sá gú, kis or -
szág ese té ben, mint Ma gyar or szág, a pi ac -
gaz da ság ra tör té nô át té rés idô sza ká ban
je len tôs volt az IMF és a Vi lág bank be fo lyá sa a
gaz da ság po li ti ká ra. Az a vé le ke dés azon -
ban, mely sze rint a gaz da ság po li ti kát na -
gyobb részt e két nem zet kö zi pénz ügyi in téz mény
ha tá roz ta meg, igen el túl zott nak te kint he tô.
Még ak kor is, ha – az adós ság csap da mi at -
ti fé le lem ben – 1990–92-ben a ma gyar
gaz da ság po li ti ka ala kí tá sá ban meg ha tá -

ro zó sze re pet ka pott a Nem zet kö zi Va lu -
ta alap ál tal ja va solt gya kor lat. Meg ál la pít -
ha tó az is, hogy ez a ha tás az 1994 és 1998
kö zöt ti kor mány za ti cik lus ban va la me -
lyest, majd a 1998–2002-es cik lus ban ha tá -
ro zot tan mér sék lô dött. A be fo lyá so lá si
for mák kö zött az IMF ese té ben a ke mény be -
fo lyá so lás2 és a gaz da ság po li ti kai aján lás, a
Vi lág bank ese té ben a pu ha be fo lyá so lás3 ját -
szot ta a fô sze re pet.

A nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek -
kel va ló együtt mû kö dés me cha niz mu sa i -
nak har ma dik elem zé si te rü le tén az ol va -
só szin tén új ered mén  nyel is mer ked het
meg a könyv ben. Ez a te rü let az or szág és
az in téz mé nyek kö zöt ti együtt mû kö dés ún.
mikrosz in tû (in téz mé nyi) „gaz da ság ta na”. A
szer zô ál tal el vég zett elem zés ta pasz ta la tai
alap ján négy té nye zô cso port: az együtt -
mû kö dé si ka pa ci tás, az együtt mû kö dés
fo lya ma tá nak jel lem zôi, az együtt mû kö -
dés ha tá sos sá ga és a gra duá lás ját szik
meg ha tá ro zó sze re pet. Dön tô mér ték ben
ezek tôl függ a ki ala kult együtt  mû kö dés
in ten zi tá sa, jel le ge (fo lya ma tos vagy fluk -
tu á ló vol ta) és idô be li tar tós sá ga vagy
meg szû né se.

Az NPI-kkel va ló együtt mû kö dést be fo -
lyá so ló négy té nye zô cso port kö zül az
együtt mû kö dé si ka pa ci tást jó részt az in téz -
mé nyek sze rep vál la lá sa mö gött meg hú zó -
dó nor ma tív cé lok ha tá roz zák meg. E cé -
lok kö re (a fej lô dô és át me ne ti or szá gok
in teg rá ci ó ja a nem zet kö zi pénz ügyi rend -
szer be, a „vég sô hi te le zés”, a fej lesz té sek
fi nan szí ro zá sa, vál ság meg elô zés, vál ság ke -
ze lés, a sze gény ség csök ken té se, ta nács -
adás) az IMF és a Vi lág bank ese té ben a
leg szé le sebb. A cé lok szá ma te kin te té ben
az EBRD fog lal ja el há rom cél lal a má so -
dik, az EIB és a CEB pe dig – két-két cél lal
– a har ma dik he lyet. Az együtt mû kö dé si
ka pa ci tás meg ha tá ro zá sá ban szin tén je -
len tôs sze re pet ját szik az el lá tott funk ci ók
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kö ré nek vál to zá sa. Er re a könyv a glo bá lis
sza bá lyo zás és a mul ti la te rá lis (fej lesz té si)
együtt mû kö dés funk ci ó i nak ér tel me zé sé -
vel és be il lesz té sé vel szol gál pél dák kal.

A ked vez mé nye zett or szág ré szé rôl az
együtt mû kö dé si kész sé get jó részt an nak a
mér le ge lés nek az ered mé nye ha tá rol ja
be, hogy a szük sé ges for rás be vo nás va jon
a nem zet kö zi tô ke pi ac ról vagy in kább az
NPI-k ál tal nyúj tott fi nan szí ro zás sal cél -
sze rûbb-e. En nek je len tôs sze re pe volt ab -
ban, hogy az 1990-es év ti zed má so dik fe -
lé tôl az NPI-ktôl be vont for rá sok nagy sá -
ga csök kent Ma gyar or szág szá má ra.

Az együtt mû kö dés fo lya mat jel lem zôi
(men  nyi sé gi kor lá to zá sok, pénz ügyi fel -
té te lek, köz ve tett mó don be fo lyá so ló té -
nye zôk) kö zül – a szer zô sze rint – az in -
téz mé nyek köl csön nyúj tá sá nak pénz ügyi
fel tét elei (ka mat, fu tam idô, ga ran cia -
igény stb.) a leg in kább meg ha tá ro zó ak.
Ab ban, hogy az ál la mok 1999-tôl gya kor -
la ti lag nem vet tek fel hi te le ket a Vi lág -
bank tól és az EBRD-tôl, nagy sze re pet
ját szott, hogy az EIB-tôl és a CEB-tôl tör -
té nô hi te lek pénz ügyi fel tét elei ked ve -
zôb bek vol tak. Az együtt mû kö dés ered mé -
nyes sé gét, ha tá sos sá gát be fo lyá so ló té nye -
zôk kö zül a könyv a fej lesz té si cé lok meg -
va ló su lá sát, az in téz mény rend szer fej -
lesz té sét, a „jó kor mány zás” elô se gí té sét,
a ci vil szfé rá val tör té nô pár be szé det
eme li ki. E té ren el sô sor ban a „jó kor -
mány zás” és az or szág kor rup ci ós hely ze -
té nek ja ví tá sát szol gá ló fel ada tok meg ol -
dá sá val lép he tünk elô re.

A graduálás a köl csön fel ve vôi stá tus hi -
va ta los meg szün te té se, amely szin tén be -
fo lyá sol ja az együtt mû kö dést. Nyil ván va -
ló, hogy – a köl csön fel ve vôi stá tus meg -
szû né se a Vi lág bank és az EBRD vo nat ko -
zá sá ban – je len tô sen át ala kít ja az együtt -
mû kö dés tar tal mát még ak kor is, ha nem
vá lik éle sen el egy más tól a pénz ügyi

együtt mû kö dés és a töb bi funk ci ó val kap -
cso la tos te vé keny ség.

A könyv ben a har ma dik elem zé si té ma -
kör az NPI-kkel va ló együtt mû kö dés ha tá sa
a gaz da ság po li ti kai dön tés ho za tal, il let ve a
gaz da sá gi fo lya ma tok gya kor la tá ra. Az ez zel
kap cso la tos kér dé se ket ös  sze fog la ló an „A
ma gyar gaz da ság- és pénz ügy po li ti ka a
nem zet kö zi in téz mé nyek kö ve tel mé nye i -
nek tük ré ben” cí mû fe je zet tar tal maz za.
E fe je zet fôbb fi gye lem re mél tó meg ál la -
pí tá sai a kö vet ke zôk:

– A nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek
– és az OECD – is mer te tett ta pasz ta la tai
ar ról ta nús kod nak, hogy a meg újí tott
kon ver gen ci apro gram 2006. szep tem ber
1-jei be je len té se elôtt is több vo nat ko zás -
ban re á li san lát ták a ma gyar nem zet gaz -
da ság hely ze tét, ugyan ak kor több, az óta
vi lá gos sá vált tén  nyel és kö vet kez mé nye ik -
kel ke vés bé szá mol tak. Az ál ta luk ja va solt
te rá pi ák mind emel lett több át gon do lan -
dó meg ol dást vagy meg ol dás rész le tet tar -
tal maz tak. Az utób bi ak hasz no sí tá sá val
kap cso lat ban azon ban egy faj ta time-lag
fi gyel he tô meg, az az a dön tés ho za tal ban a
kor mány ál ta lá ban más fél, két éves ké sés sel is -
mer te fel a tett ja vas lat, il let ve va la me lyik ele -
mé nek az al kal maz ha tó sá gát.

– A fenn tart ha tó, gyors gaz da sá gi nö -
ve ke dés el éré sé nek ösz tön zé se ki emelt
kö ve tel mény a nem zet kö zi in téz mé nyek
ré szé rôl. Ezt úgy ja va sol ták el ér ni, hogy
ér vé nye sül jön az egyen súly te rem tés kö -
ve tel mé nye is, szem ben az zal a ha zai –
gyak ran ta pasz tal ha tó – egy ol da lú gya -
kor lat tal, hogy a két ös  sze tar to zó ol dal kö -
zül csak az egyik re, több nyi re az egyen súly
hely re ál lí tá sá ra for dít juk a fi gyel met. Ez zel
is ös  sze füg gés ben jog gal ki fo gá sol ták,
hogy nem tet tünk (nem te szünk) meg -
fe le lô erô fe szí té se ket a fog lal koz ta tott ság
nö ve lé sé re és a mun ka nél kü li ség csök -
 ken  té sé re.
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– A nem zet kö zi in téz mé nyek a gaz da -
ság po li ti kai cé lok meg ha tá ro zá sá val kap -
cso lat ban több ször is kü lön fé le vo nat ko -
zá sok ban je lez ték, hogy az elô tér ben ál ló
rö vid  tá vú dön tés ho za tal lal (ter ve zés sel,
prog ra mo zás sal) szem ben so kol da lúb ban
szük sé ges leg alább a kö zép tá vú elô re te -
kin té sek re épí te ni. Er re pél da az IMF 3
éves költ ség ve té si ke ret terv ki dol go zá sá ra
tett ja vas la ta. A hos  szabb idô táv ra elô re te kin -
tô kul tú ra ki ala kí tá sa nem csak a nem ze ti
fej lesz té si terv és a kon ver gen ci apro gram
ös  sze ál lí tá sá hoz te rem tett vol na biz ton sá -
go sabb ala po kat, ha nem a szük sé ges
struk tu rá lis re for mok ki dol go zá sa szá má -
ra is.

– A maas trichti ál lam ház tar tá si kri té -
ri um tel je sí té sé hez szük sé ges fis ká lis ki -
iga zí tás – IMF ál tal is ja va solt – mér té ke
(7%) meg egye zett a hi va ta los ma gyar ál -
lás pont tal. Az IMF azon ban 2006 és 2009
kö zött az el sôd le ges egyen leg na gyobb, a mint -
egy 7% he lyett 10%-os ja vu lá sát tar tot ta
szük sé ges nek ah hoz, hogy meg for dul jon
a GDP-hez mért ál lam adós ság emel ke dô
trend je. Az IMF 165 or szág ra ki ter je dô
vizs gá la ta azt mu tat ta, hogy csak azok a ki -
iga zí tá sok vol tak ered mé nye sek – va gyis
azok hoz tak hos  szabb tá von is fenn tart ha -
tó ered mé nye ket –, ame lyek az ál lam fo -
lyó ki adá sa i nak (tá mo ga tá sok, bé rek)
csök ken té sé re kon cent rál tak.

– A ki iga zí tás jel le gét, szer ke ze tét il le -
tô en azon ban már na gyobb el té rés mu -
tat ko zott az IMF és az ak ko ri ma gyar kor -
mány vé le mé nye kö zött. A ta lál ko zá si
pont a be vé te li ol da lon csak az adó alap
szé le sí té se, és az adó men tes sé gek nagy -
ará nyú csök ken té se volt. A nem zet kö zi in -
téz mé nyek mind egyi ke vi szont adó csök -
ken tést ja va solt az adó eme lés he lyett, te kint ve,
hogy az élô mun ka és a tô ke ter he i nek nö -
ve lé se je len tôs koc ká za tok kal jár (a cé lok
nem tart ha tók fenn, ha mér sék lô dik a

gaz da sá gi nö ve ke dés és a fog lal koz ta tott -
ság, az ad mi niszt rá ció bo nyo lult tá vá lik
stb.). Ezért a ki iga zí tás fô té nye zô jé nek
egy ön te tû en a nagy ará nyú ki adás csök ken -
tést aján lot ták.

– A fis ká lis ki iga zí tás mel lett a nem zet -
kö zi in téz mé nyek a köz pénz ügyi rend szer
ha té kony mû kö dé se el en ged he tet len fel -
té tel ének tar tot ták az át lát ha tó ság és az el -
szá mol tat ha tó ság ér vé nye sü lé sét. E té ren
ne ga tív je len ség nek tar tot ták, hogy a kor -
mány zat nem ve zet te be a há rom éves gör -
dü lô pénz ügyi ter ve zést, ami meg ha tá roz -
ná a tel jes ki adás, va la mint a fôbb ki adá si
ele mek fel sô ha tá rát.

– A szük sé ges költ ség ve té si re form ke re -
té ben a nem zet kö zi in téz mé nyek szak ér -
tôi a vál to zás nak há rom fô as pek tu sát
hang sú lyoz ták. Na gyobb te ret kell en ged ni a
ve ze tôk nek, hogy ru gal ma sab ban gaz dál -
kod has sa nak az erô for rás ok kal; ki szá -
mít ha tób bá kell ten ni szá muk ra az erô -
for rás ok ren del ke zés re ál lá sát; emel lett
ösz tön zôk és „bün te té sek” rend sze ré vel
kell az ál la mi in téz mé nyek ve ze tô it ar ra
szo rí ta ni, hogy hoz zák a kí vánt tel je sít -
ményt, az az el ér jék a kor mány za ti po li ti -
ka ál tal ki tû zött cé lo kat. Az új faj ta tel je -
sít mény- vagy prog ram ala pú költ ség ve té si
mo dell be ve ze té sé nek meg kön  nyí té sé re
több fé le meg kö ze lí tést is aján lot tak. Má -
sod szor, az új fe le lôs sé gi rend szer be ve ze té -
sé hez to váb bi vál toz ta tá sok ra is ja va sol -
ták a kor mány za ti in téz mény rend szer
mû kö dé sé nek szer ve zé sé ben. Har mad -
szor, a re form fo lya mat me ne dzse lé se je len -
tôs be fek te tést igé nyel mind po li ti kai,
mind pénz ügyi ér te lem ben. E re form lé -
pé sek kel pár hu za mo san meg kell te -
rem te ni a stra té gi ai ter ve zés és a prog ra -
mok hoz kap cso ló dó dön tés ho za tal ad -
mi niszt ra tív el já rá sa it.

– A szó ban for gó in téz mé nyek szak ér -
tôi he lye sen mu tat tak rá a gaz da ság po li ti -
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ka egyes rész te rü le tei, így a költ ség ve té si és
a mo ne tá ris po li ti ka kö zöt ti nem ki elé gí tô ko or -
di nált ság ra, mi több, gyak ran je lent ke zô
el lent mon dás ok ra. Fi gyel mez tet tek ar ra
is, hogy a gaz da ság po li ti ka ös  szes sé gé ben
és rész te rü le te in is ki zá ró lag ak kor le het
tar tó san ered mé nyes, ha ezek nem ke -
resz te zik, ha nem szol gál ják egy mást.

– A pénz ügyi rend szer sta bi li tá sá val
kap cso lat ban a nem zet kö zi szak ér tôk úgy
lát ták, hogy a ma gyar bank rend szer to vább ra
is egész sé ges, de fo ko zott éber sé get ja va sol tak.
Há rom olyan ten den ci á ra hív ták fel a fi -
gyel met, ame lyek koc ká za tot je lent het -
nek. Elô ször is ar ra, hogy foly ta tó dott a
de vi za hi te le zés bô vü lé se. Má sod szor, a
ban kok kö zöt ti ver seny éle se dé se mi att
ki ala kult ke vés bé óva tos hi te le zé si gya kor -
lat mi att nö ve ke dett a hi te le zé si koc ká zat.
Har mad szor, a kis- és kö ze pes vál la la tok
pénz ügyi hely ze te tö ré ke nyeb bé vált.

A könyv zá ró gon do la tai kö zött pe dig
olyan fon tos meg ál la pí tá sok ol vas ha tók,
mint:

– a nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek, min de -
nek elôtt az IMF és a Vi lág bank együtt mû kö dé si
fi lo zó fi á ja, szem lé le te és gya kor la ta alap ve tô en a
fej lett or szá gok tes té re sza bott, bár te vé keny sé -
gük ta nu lá si fo lya mat ré vén al kal maz ko dik
a vál to zó vi lág kö rül mé nye i hez. A Bret ton
Wood s-i in téz mé nyek ha tá ro zot tan tö re -
ked tek ar ra, hogy az együtt mû kö dé si pri o -
ri tá so kat és mód sze re ket kö zel vi gyék a fel -
tö rek vô és fej lô dô or szá gok spe ci á lis adott -
sá ga i hoz, igé nye i hez; e te vé keny sé gük
azon ban csak rész ben járt ered mén  nyel;

– a kül sô for rá sok biz to sí tá sá ban a
nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek több
al ka lom mal is vég sô hi te le zôi sze re pet
töl töt tek be Ma gyar or szág szá má ra. Az
1980-as év ti zed ele jén je len tôs ré szük volt
ab ban, hogy az or szág el ke rül te a fi ze tô -
kép te len ség ál la po tát; az 1990-es év ti zed
ele jén és kö ze pén csak a nem zet kö zi

pénz ügyi in téz mé nyek for rá sa i nak a be -
vo ná sá val volt ké pes az or szág a lik vi di tá -
sá nak fenn tar tá sá ra; a glo bá lis pénz ügyi
és gaz da sá gi vál ság 2008-ban tör tént ki tö -
ré se kor – az EU mel lett – az IMF nagy ará -
nyú hi tel nyúj tá sá val si ke rült el ke rül ni az
ál lam csô döt;

– a Vi lág bank kal és az eu ró pai pénz -
ügyi in téz mé nyek kel (EBRD, EIB, CEB)
meg va ló sí tott együtt mû kö dés je len tôs po -
zi tív gaz da ság fej lesz té si ha tá sok kal járt a
for rás be vo nás te rü le tén és hoz zá já rult a
ma gyar gaz da ság fej lô dé sé hez;

– a nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek
te vé keny sé gét il le tô en kö zel sem ér vé nyes
az a gyak ran han goz ta tott né zet, mi sze rint
hely zet fel is me ré sü ket és gya kor la ti tá mo -
ga tá si te vé keny sé gü ket a té ved he tet len ség
jel lem zi. He lye sebb, ha a nem zet kö zi gya -
kor la to kat és ta pasz ta la to kat leg job ban is -
me rô in téz mé nyek so rá ba he lyez zük ôket.
Má sok hoz ké pest az zal a sa já tos ság gal bír -
nak, kü lö nö sen a Nem zet kö zi Va lu ta alap,
hogy a for rás al lo ká ci ós te vé keny sé gük mel -
let jo go sít vá nyok kal ren del kez nek az or szá -
gok ál tal vál lalt kö te le zett sé gek tel je sí té sé -
nek el len ôr zé sé re és ér té ke lé sé re.

E gaz dag, tu do má nyos igén  nyel meg írt
köny vet jó szív vel aján lom mind azok nak a
ku ta tók nak, szak em be rek nek, va la mint
fô is ko lai és egye te mi hall ga tók nak, akik –
Ko vács Ár pád, a Költ ség ve té si Ta nács el -
nö ké nek, egye te mi ta nár nak a sza va i val –
„nyi tot tak a vi lág ra, akik tud ni és ér te ni
akar ják, mi ho gyan épül, mû kö dik és hat,
és ha nem, ak kor mi ért nem”.

(Báger Gusz táv: Ma gyar or szág in teg rá ci ó ja
a nem zet kö zi pénz ügyi in téz mé nyek be. Aka dé -
mi ai Ki adó, Bu da pest, ......, 320 ol dal.)

JEGY ZE TEK

1 Az SDR-t az IMF Alap ok má nyá nak el sô
mó do sí tá sá val hoz ták lét re 1969-ben. Ez -
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zel az IMF egy nem zet kö zi tar ta lék esz köz
ki bo csá tó ja lett.
2 Ke mény be fo lyá so lá son azt ért jük, hogy
a gaz da ság po li ti kai tel je sít mény kri té ri u -
mok nem tel je sí té se a hi te lek fel füg gesz -
té sé vel és meg szün te té sé vel jár, szin te au -
to ma ti ku san. Ilyen be fo lyá so lás ra az IMF
szol gál tat pél dát.

3 Pu ha be fo lyá so lás ról ak kor be szé lünk, ha
a vál lalt gaz da ság po li ti kai kö te le zett sé gek
nem tel je sí té sét kö ve tô en le he tô ség nyí lik
az el ma ra dás meg in do ko lá sá ra, a ma gya -
ráz ko dás ra, és nem au to ma ti ku san ke rül
sor a hi tel kap cso lat fel füg gesz té sé re. A Vi -
lág bank hi te le zé si gya kor la ta pél dá ul eb be
a be fo lyá so lá si ka te gó ri á ba so rol ha tó.
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